

行榷茶法的讨论，参与了相度牧马监变革问题的讨论。嘉祐五年（1060），户部员外郎吕冲之编成北宋开国以来历任三司度支副使的名录，刻石而镌之于度支副使厅的墙壁上，要求安石写一篇《题名记》，遂提笔属文，畅论理财为治国先务。

工作闲暇之余，安石亦不忘发发思古幽情，作《明妃曲》二首。“家人万里传消息，好在毡城莫相忆；君不见咫尺长门闭阿娇，人生失意无南北。”“汉恩自浅胡恩深，人生乐在相知心。可怜青冢已芜没，尚有哀弦留至今。”在汴京的诗友欧阳修、刘敞、司马光、梅尧臣，则相继写了和章。

嘉祐五年十一月下旬，宋廷命司马光、王安石同修《起居注》。安石五辞之后仍不肯受命，甚至还幼稚地逃到厕所，自欺欺人“这样我就接不到诏令了”（没用，阉门吏干脆把诏令直接放他办公桌上）。不过，在上上了七次奏章也推不掉这个任务之后，安石乖乖“认输”。不久，“径迁”为知制诰。

到嘉祐七年（1062）的秋季，他又被临时差派去纠察在京刑狱，并立即对开封府尹已经判决的一桩案件进行反驳，后该案提交上级机关裁决，维持原判。安石不服，被调任为同勾当三班院。

嘉祐八年（1063），仁宗逝世。当年八月，王安石的母亲吴夫人也去世了。去官，奉母柩归葬金陵。



电视剧《清平乐》里的宋仁宗赵祯。

← 由此阅读

王安石变法（熙宁变法）主要内容

王安石变法（变法自熙宁二年始，亦称熙宁变法）是宋神宗在位时期展开的一场政治改革运动，希冀借此解决三元危机（冗员、冗兵、冗费）、内忧外患（苛捐杂税、天灾人祸、外敌侵扰），从而彻底改变北宋建国以来积贫积弱的局面。

富国之法

青苗法

内容：在每年二月、五月青黄不接时，由官府给农民贷款、贷粮，每半年取利息一分或三分，分别随夏秋两税归还。

用意：增加政府收入；限制高利贷对农民的剥削，缓和阶级矛盾。

募役法（免役法）

内容：将原来按户轮流服差役，改为由官府雇人承担，不愿服差役的民户，则按贫富等级交纳一定数量的钱，称为免役钱。官僚地主也不例外。

用意：把农民从劳役中解脱出来，保证劳动时间，促进生产发展；增加政府财政收入。

